
1. félévi beszámoló 

Bátorfi János György (bj@inf.elte.hu, batorfi.janos@sek.elte.hu) 

ELTE TTK, Fizika Doktori Iskola, Anyagtudomány és Szilárdtestfizika PhD Program 

Témavezető: Prof. Dr. Sidor Jurij 

A dolgozat címe: Mezoszkópikus átalakulások fémekben: kísérleti és numerikus elemzés 

Bevezetés: A fémek termo-mechanikus feldolgozása (TMP) különböző kísérleti 

eredményekkel és numerikus közelítéssel vizsgálható. Egy adott, a TMP mikroszerkezeti 

jellemzőinek értelmezésére alkalmazott, modell pontossága függ a modell peremfeltételeitől. 

Az utóbbi pár évtized modellezési területen, különösen a végeselemes modellezés (FEM) 

területén végzett intenzív kutatásai lehetővé tették különböző feldolgozási sorok kifejlesztését, 

azonban a használt FEM alapú modellek nagy számításigényűek. Ezért az anyagok 

viselkedését egy feldolgozási sorban sokszor magas hatékonyságú analitikus modellekkel 

vizsgálják. A PHD kutatás célja a meglévő modellek fejlesztése, új modellek kidolgozása 

különféle matematikai absztrakciók alkalmazásával, lehetővé téve a TMP folyamatok közben 

a fémek különböző mikroszerkezeti változásainak nyomon követését. 

A munka a fémek deformációs és újrakristályosodási folyamatainak leírására fókuszál. Az 

anyag hagyományos és innovatív alakítási folyamatok közbeni viselkedésének leírása a jól 

ismert geometriai közelítések, áramvonal modellek (FLM), végeselemes modellek (FEM) és 

különböző numerikus modellek segítségével történik. A számítási módszerek összehasonlítása 

a numerikus modellek és különböző peremfeltételek mellett elvégzett mérések eredményeinek 

összevetésével történik. Ez lehetővé teszi a meglévő alakítási folyamatok javítását, és a 

feldolgozási folyamat átalakítását jobb anyagtulajdonságok elérésének érdekében. 

Az aktuális félévben elvégzett kutatások ismertetése: A félév során áttekintettem a 

termomechanikus alakítási folyamatok, újrakristályosodási folyamatok irodalmát, az 

alkalmazható modellezési módszereket. Mérési eredmények alapján kidolgoztam a 

modellezéshez használható anyagmodell egyszerű formáját, majd validáltam 

keménységmérési folyamat és aszimmetrikus modellezésével. Az anyagmodell és a hengerlési 

folyamatok paraméterei alapján kidolgoztam a szimmetrikus és aszimmetrikus hengerlési 

folyamatra alkalmazható végeselemes modellt. 

Az anyagmodell kialakításáról, az anyagmodell validálásáról szóló cikk írása folyamatban van. 

Hasonlóan a hengerlés közbeni deformációk méréséről és a deformációk kiszámítására 

szolgáló analitikus modell kidolgozása és az eredményeket összefoglaló cikk félkész 

állapotban van. 
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A „Modelling of technological processes” tárgy esetén 2 hét óráinak kidolgozása, megtartása, 

további 4 héten a segítség a gyakorlatok tartásában, részvétel az értékelésben. A táblázatban 

szereplő további tárgyak előadási anyagainak kidolgozása, gyakorlatok előkészítése, előadások 

és gyakorlatok megtartása, értékelés. Az órarendi alkalmakon túl a hallgatók szakdolgozatához 

és TDK munkájához szükséges anyagvizsgálati minták előkészítése, a mérések felügyelete. 

Továbbá konzultációs lehetőségek biztosítása a hallgatók részére modellezési, 

gyártástechnológiai és irányítástechnológiai témákban. Angol és magyar záróvizsga-bizottsági 

tagság, kérdező járműszerkezettan és motorszerkezettan területén. 
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